
２０２５年度 一般選抜試験問題  【マーク 一般①】 

 

地理歴史、公民 

【地理】 【日本史】 【世界史】 【政治・経済】 

（60 分） 

注意事項 

① 試験開始の合図があるまで、この問題冊子の中を見てはいけません。 
② 解答にはＨＢまたはＢの黒鉛筆（シャープペンシルはＨＢまたはＢの芯で 

あれば使用可）を使用しなさい。 
③ マークシートの解答用紙には、氏名、受験番号、科目を記入する欄と受験 

番号、解答科目をマークする欄があります。 
④ 解答方法は、マーク式（解答番号を選択する方式）です。マークシートの 

解答用紙にマークしなさい。 
 

 
 
 
 
 
 
⑤ 試験中に問題冊子の印刷不鮮明、ページの落丁・乱丁及び解答用紙の汚れ 

等に気付いた場合は、手を高くあげて監督者に知らせなさい。 
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地  理 
 



１ 地球のすがたと世界・日本の地形環境に関する以下の問（問１～７）に答えよ。（配点 21） 

 

問１ 次の文中の（ ア ）・（ イ ）にあてはまるもっとも適当な数値の正しい組み合わせを、あ

との①～⑥のうちから１つ選べ。 １  
 

海洋の総面積は、陸地総面積の約（ ア ）倍である。地球の水の総量は約 13億 8500万ｋ㎥で

あり、そのうちの約（ イ ）％は海水である。（数値は『理科年表 2022』による） 

 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

ア ２．４６ ３．４６ ４．４６ ２．４６ ３．４６ ４．４６ 

イ ６７．４ ６７．４ ６７．４ ９７．４ ９７．４ ９７．４ 

 

問２ インドネシアの標準時子午線は、東経１０５度である。インドネシアが１月１日午前１時の場合

の日本の日時に該当するものを、次の①～⑥のうちから１つ選べ。 ２  

① １２月３１日午後１０時   ② １２月３１日午後１１時    ③ １月１日午前０時 

④ １月１日午前２時      ⑤ １月１日午前３時       ⑥ １月１日午前４時 

 

問３ 次の地図は、東京を中心として正距方位図法で描かれている。この図からわかることに関する説

明文としてもっとも適当なものを、あとの①～④のうちから１つ選べ。 ３  

 

① 線Ａは東京から１万ｋｍ圏、線Ｂは東京から２万ｋｍ圏をそれぞれ示している。 

② 線Ｃは赤道、線Ｄは西経１２０度の経線をそれぞれ示している。 

③ ケニアは、日本のほぼ西に位置している。 

④ エジプトは、イギリスのほぼ南西に位置している。 

 

問４ 次の図のア～ウは、中生代のある時期のものとして想定された大陸の海岸線を示している。中生

代の初期→中期→末期の順に正しく並べたものを、あとの①～⑥のうちから１つ選べ。 ４  

 

① ア→イ→ウ   ② ア→ウ→イ   ③ イ→ア→ウ   ④ イ→ウ→ア 

⑤ ウ→ア→イ   ⑥ ウ→イ→ア 

地（一般①）－1



問５ 四国の沖合から駿河湾へ至る南海トラフに関する説明文としてもっとも適当なものを、次の①～

④のうちから１つ選べ。 ５  

① 太平洋プレートの下にフィリピン海プレートが沈み込むことによって形成された。 

② ユーラシアプレートの下にフィリピン海プレートが沈み込むことによって形成された。 

③ 太平洋プレートとフィリピン海プレートの衝突にともなって形成された。 

④ ユーラシアプレートとフィリピン海プレートの衝突にともなって形成された。 

 

問６ 日本の山地や盆地、平野に関する説明文として適当でないものを、次の①～④のうちから１つ選

べ。 ６  

① 四国や紀伊半島には険しい山地が多くみられるものの、現在噴火している火山はない。 

② 長野盆地や甲府盆地は、フォッサマグナの中に位置している。 

③ 北海道有数の大平野である十勝平野や石狩平野は、おもに侵食作用によって形成されている。 

④ 木曽川、長良川、揖斐川は、濃尾平野の西部に広大なデルタを形成している。 

 

問７ 次の写真は、ベトナム北部のハロン湾にある世界遺産に登録された多島海を撮影したものである。

訪問者の多くは船で島々を巡り、付近にある鍾乳洞も観光する。この写真に関する説明文としても

っとも適当なものを、あとの①～④のうちから１つ選べ。 ７  

 

① この多島海は、タワーカルストの沈水によって形成された。 

② この多島海は、多数の小規模火山の噴火の結果として形成された。 

③ この多島海は、海面上へのサンゴ礁の成長によって形成された。 

④ この多島海は、ビュートやケスタの沈水によって形成された。 

 

  

地（一般①）－2



２ 世界の気候や植生、第１次産業などに関する以下の問（問１～６）に答えよ。（配点 18） 

 

問１ 右の図は、地球上の各緯度帯で、季節によって支配される

気団が異なることを模式的に示している。この図に関する説

明文として適当でないものを、次の①～④のうちから１つ選

べ。 ８  

① 赤道気団では年中上昇気流が発生しているため、この気団

に支配される緯度帯の気圧は他の緯度帯より低めである。 

② 熱帯気団では年中下降気流が生じているため、この気団に

支配される緯度帯の気圧は他の緯度帯より高めである。 

③ 緯度 10～20°付近では、赤道気団に支配される時期が雨

季、熱帯気団に支配される時期が乾季となる。 

④ 寒帯気団に年中支配される緯度 40～50°付近の気温の年較差は、ほかの緯度帯より小さい。 

 

問２ 前の問１の図に関する説明文として適当でないものを、次の①～④のうちから１つ選べ。 ９  

① 寒帯気団から熱帯気団に向かって吹く恒常風は、モンスーンと呼ばれる。 

② 北半球の熱帯気団から赤道気団に向かって吹く恒常風は、北東貿易風と呼ばれる。 

③ 南半球の熱帯気団から赤道気団に向かって吹く恒常風は、南東貿易風と呼ばれる。 

④ 熱帯気団から高緯度地方に向かって吹く恒常風は、偏西風と呼ばれる。 

 

問３ 気候とその地域に広くみられる原生の植生に関する説明文として適当でないものを、次の①～④

のうちから１つ選べ。 10  

① 熱帯雨林気候の地域には、常緑広葉樹を主体とした密林が広くみられる。 

② サバナ気候の地域には、丈の長い草原が広がり、落葉広葉樹もみられる。 

③ 地中海性気候の地域には、乾季に落葉する広葉樹を主体とした森林が広くみられる。 

④ 西岸海洋性気候の地域には、冬季に落葉する広葉樹を主体とした森林が広くみられる。 

 

問４ 世界各地で広く営まれている特徴的な農業に関する説明文として適当でないものを、次の①～④

のうちから１つ選べ。 11  

① 西ヨーロッパでは、小麦などの食用作物や牧草などの飼料作物を輪作し、牛・豚などの家畜を飼

育する商業的混合農業が行われている。 

② 西アジアや南アジアの沖積平野では、米や麦類を大規模・専門的に栽培する企業的穀物農業が行

われている。 

③ 先進国の大都市近郊や、端境期に出荷可能な自然条件を有する地域では、野菜類や花卉類、果樹

などを栽培する園芸農業が行われている。 

④ ステップ気候やツンドラ気候の地域では、乾燥や寒さに強い家畜を飼育し、家畜とともに移動生

活を営む遊牧が行われている。 

 

緯度帯 ７月 １月 
 
北緯 50° 

40° 

30° 

20° 

10° 

０° 

10° 

20° 

30° 

40° 

南緯 50° 

 
寒帯気団 

 

 

寒帯気団 
 

熱帯気団  
熱帯気団 

 

赤道気団  

赤道気団  
熱帯気団  

熱帯気団  
寒帯気団  

寒帯気団 

地（一般①）－3



問５ 次の５枚のイラストは、油ヤシ、カカオ、キャッサバ、ココヤシ、パイナップルのいずれかであ

る。プランテーション農業で栽培される主要な作物として適当でないものを、次の①～⑤のうちか

ら１つ選べ。 12  

 

 

 

 

 

 

（『データブックオブザワールド 2024』より） 

       ①       ②        ③       ④        ⑤ 

 

問６ 次の表のⅩ～Ｚは、木材の伐採量、輸出量（丸太＋製材）、輸入量（丸太＋製材）のいずれかに

ついて、世界全体に占める割合注)（％）の上位 5か国を示したものである(2021年)。伐採量、輸

出量、輸入量と、Ⅹ～Ｚの正しい組み合わせを、次の①～⑥のうちから１つ選べ。 13  

 Ⅹ Ｙ Ｚ 

１位 

２位 

３位 

４位 

５位 

ロシア 

カナダ 

ニュージーランド 

ドイツ 

チェコ 

15.4 

11.1 

8.0 

7.4 

7.1 

中国 

アメリカ合衆国 

オーストリア 

ベルギー 

ドイツ 

32.2 

9.6 

4.4 

4.2 

4.0 

アメリカ合衆国 

インド 

中国 

ブラジル 

ロシア 

11.4 

8.8 

8.5 

6.7 

5.5 

注) 木材の体積に占める割合    （『データブックオブザワールド 2024』より作成） 

 

 

 

 

 

  

 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

伐採量 Ⅹ Ⅹ Ｙ Ｙ Ｚ Ｚ 

輸出量 Ｙ Ｚ Ⅹ Ｚ Ⅹ Ｙ 

輸入量 Ｚ Ｙ Ｚ Ⅹ Ｙ Ⅹ 

地（一般①）－4



３ 人口と都市に関する以下の問（問１～７）に答えよ。（配点 21） 

 

問１ 次の図のⅩ～Ｚは、1950 年、1985 年、2020 年のいずれかにおける日本の人口ピラミッドを示し

ている。３つの年と、Ⅹ～Ｚの正しい組み合わせを、次の①～⑥のうちから１つ選べ。 14  
 

 

横軸の数値（人）は示していない。（「総務省統計局・統計ダッシュボード」より作成） 

 

問２ 人口移動に関する説明文として適当でないものを、次の①～④のうちから１つ選べ。 15  

① 19世紀末期以降の日本は、ハワイや南アメリカなどで農業に従事する移民を送り出した。 

② 20世紀後半に西アジアへ流入した移民の中心は、スペイン語を母語とする人々であった。 

③ 中国から世界各地に移住した人々は、一般に華僑と呼ばれている。 

④ イギリス植民地時代のインドからほかのイギリス植民地に移住したインド系の人々は、一般に印

僑と呼ばれている。 

 

問３ 次の表は、４つの国の合計特殊出生率、若年出産率（15～19歳の女性 1000人あたりの出生数）、

都市人口率を示している。①～④は、エジプト、日本、フランス、ベトナムのいずれかである。フ

ランスに該当するものを、次の①～④のうちから１つ選べ。 16  
 

国名 
合計特殊出生率 

(2021年) 
若年出産率(‰) 

(2021年) 
都市人口率(％) 

(2010年) 

① 

② 

③ 

④ 

１．３０ 

１．８３ 

１．９４ 

２．９２ 

 ２．９０ 

 ９．５３ 

３４．６０ 

４４．７７ 

９０．８ 

７８．４ 

３０．４ 

４３．０ 

（『世界国勢図会 2023/24』より作成） 

 

問４ 大都市の発達に関する次の説明文に引いた下線部が適当でないものを、①～④のうちから１つ選

べ。 17  

都市の影響や勢力が及ぶ範囲を都市圏と呼び、それは①通勤圏や商圏などで示される。東京や大

阪など広い都市圏をもつ大都市は②メトロポリスと呼ばれ、隣接する都市と市街地が連接した③コ

ナーベーションとして認められることもある。そして、このような大都市圏が交通や通信によって

密接に結びついた地域は、メガロポリスと呼ばれる。メガロポリスは、④パリからドイツのルール

地方を経てローマに至る地域に対して最初に名づけられた。 

  

 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

1950年 Ⅹ Ⅹ Ｙ Ｙ Ｚ Ｚ 

1985年 Ｙ Ｚ Ⅹ Ｚ Ⅹ Ｙ 

2020年 Ｚ Ｙ Ｚ Ⅹ Ｙ Ⅹ 

地（一般①）－5



問５ 次の図は、大都市の内部構造を模式的に示している。20世紀前半のアメリカ合衆国の大都市を調

査した結果にもとづいて考案されたものであり、図中のⅩ～Ｚは、漸移地帯（工場・商店・住宅・

スラムなどからなる）、Ｃ.Ｂ.Ｄ.、優良住宅地帯のいずれかとされている。３つの地帯・地区とⅩ

～Ｚの正しい組み合わせを、次の①～⑥のうちから１つ選べ。 18  

 

 

問６ 次の表は、都市機能からみた都市の分類例とその代表的な実例を示している。代表的な実例とし

て適当でない都市を複数ふくむ組み合わせを、次の①～④のうちから１つ選べ。 19  

 政治都市 宗教都市 学術都市 観光保養都市 

①

②

③

④ 

ペキン（北京） 

オタワ 

シドニー 

ブラジリア 

エルサレム 

ヴァラナシ 

モスクワ 

メッカ 

オックスフォード 

ボストン 

ロサンゼルス 

ケンブリッジ 

ラスヴェガス 

カンヌ 

デトロイト 

ｺﾙﾃｨﾅﾀﾞﾝﾍﾟｯﾂｵ 

 

問７ プライメイトシティ（首位都市）に関する説明文としてもっとも適当なものを、次の①～④のう

ちから１つ選べ。 20  

① 政治や経済などの機能が集中し、人口規模で２位以下の都市を大きく上まわる都市をいう。 

② 先端産業の誘致に成功し、人口増加率が２位以下の都市を大きく上まわる都市をいう。 

③ 経済・文化面での一極集中が進んだ巨大都市のうち、政治機能をもたない都市をいう。 

④ 人口規模は小さいものの、高度の中枢管理機能を計画的に集中させた都市をいう。 

 

 

  

 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

漸移地帯 Ⅹ Ⅹ Ｙ Ｙ Ｚ Ｚ 

Ｃ.Ｂ.Ｄ. Ｙ Ｚ Ⅹ Ｚ Ⅹ Ｙ 

優良住宅地帯 Ｚ Ｙ Ｚ Ⅹ Ｙ Ⅹ 

地（一般①）－6



４ 図１とオセアニアに関する以下の問（問１～７）に答えよ。（配点 21） 

 

図１ 

問１ オセアニアに関する説明文として適当でないものを、次の①～④のうちから１つ選べ。 21  

① 太平洋上のハワイ諸島やイースター（ラパヌイ）島は、ポリネシアに位置している。 

② 日付変更線より西に位置する北半球の海域は、ミクロネシアと呼ばれている。 

③ タスマニア島を太平洋とインド洋の境界とすると、グレートディバイディング山脈は太平洋とイ

ンド洋の分水嶺とみなせる。 

④ オセアニアの最高峰は、オーストラリア大陸にあるアオラキ（クック）山である。 

 

問２ 南回帰線にあたる緯線を、図１中の①～④のうちから１つ選べ。 22  

 

問３ 図１のⅩ～Ｚは、カール・ホルン、残丘・卓状地、バリアリーフ・環礁のいずれかの地形の分布

域を示している。３組の地形とそれらの分布域としてのⅩ～Ｚの正しい組み合わせを、次の①～⑥

のうちから１つ選べ。 23  

 

 

 

 

 

  

 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

カール・ホルン Ⅹ Ⅹ Ｙ Ｙ Ｚ Ｚ 

残丘・卓状地 Ｙ Ｚ Ⅹ Ｚ Ⅹ Ｙ 

バリアリーフ・環礁 Ｚ Ｙ Ｚ Ⅹ Ｙ Ⅹ 

地（一般①）－7



問４ 次の図は、金鉱注 1)、鉄鉱石注 2)、ボーキサイト注 3)、レアアース注 4)のいずれかの生産量における国

別の割合を示している。ボーキサイトに該当するものを、次の①～④のうちから１つ選べ。 24  

 
注 1) 金含有量 2021年   注 2) 鉄含有量 2020年   注 3) 粗鉱の乾燥ボーキサイト換算 2020年   

注 4) 酸化物当量 2022年           （『世界国勢図会 2023/24』より作成） 

 

問５ 次の表は、３ヵ所の観測地点の平均気温と平均降水量を示している。ア～ウは、図１のⓐ～ⓒの

いずれかの地点のものである。ア～ウとⓐ～ⓒの正しい組み合わせを、あとの①～⑥のうちから１

つ選べ。 25  

 1月 ２月 ３月 ４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月 11月 12月 全年 

ア 24.7 24.8 22.9 19.7 16.2 13.9 13.0 13.4 14.6 17.1 20.1 22.8 18.6 

15.2 16.6 17.6 30.0 79.8 124.7 137.1 120.6 77.7 33.3 28.9 9.3 690.8 

イ 25.2 24.9 23.7 21.1 18.2 15.8 15.0 15.8 18.4 20.5 22.5 24.0 20.4 

126.9 151.5 118.0 67.5 93.5 66.3 33.4 33.4 32.5 77.0 88.7 122.9 1011.6 

ウ 29.8 28.5 25.8 21.2 15.8 12.3 12.2 14.8 20.2 23.5 26.4 28.2 21.6 

49.3 41.4 19.1 11.5 17.5 10.3 13.0 4.0 7.7 19.7 32.6 41.0 267.1 

上段：平均気温（℃） 下段：平均降水量（ｍｍ）   1991～2020 年の平均値 （気象庁資料による） 

 

 

 

 

 

問６ オセアニアの農業に関する説明文として適当でないものを、次の①～④のうちから１つ選べ。 

 26  

① オーストラリアの太平洋岸では、乳牛を飼育する酪農が行われている。 

② オーストラリアのマリー（マーレー）川流域では、灌漑施設を用いた小麦の栽培がさかんである。 

③ グレートアーテジアン（大鑽井）盆地では、掘り抜き井戸を利用した牧畜業が行われている。 

④ ニュージーランドでは、偏西風の吹き込む西側海岸を中心に企業的牧羊業が発達している。 

 

問７ オ－ストラリアとニュージーランドの先住民や社会などに関する説明文として適当でないものを、

次の①～④のうちから１つ選べ。 27  

① 先住民のアボリジニが暮らしていたオーストラリアは、植民地としてイギリスに支配された。 

② オーストラリアは、かつて白豪主義政策を実施し、有色人種の移民を制限していた。 

③ 20世紀初頭以降、２か国は多文化社会をめざすようになり、先住民の人口は回復してきた。 

④ ニュージーランドでは、先住民の話すマオリ語が英語とともに公用語とされている。  

 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

ア ⓐ ⓐ ⓑ ⓑ ⓒ ⓒ 

イ ⓑ ⓒ ⓐ ⓒ ⓐ ⓑ 

ウ ⓒ ⓑ ⓒ ⓐ ⓑ ⓐ 
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５ 次の図１と日本に関するあとの問（問１～６）に答えよ。（配点 19） 
 

 

図１ 三重県宮川中流域の地形図  （「地理院地図」より） 

 

問１ 次の文は、図１の解説文である。文中の（ ア ）・（ イ ）にあてはまるもっとも適当な語

句の正しい組み合わせを、あとの①～⑥のうちから１つ選べ。 28  
 

野原橋から田口大橋に向かって流れる宮川は、標高 30ｍより低い地点を蛇行している。その河

道は、市区町村界とほぼ一致している。図の中心付近にある丸山の集落は、乏水性の（ ア ）

上に立地している。そのため、丸山付近に卓越する土地利用は（ イ ）となっている。 
 

 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

ア 自然堤防 自然堤防 自然堤防 段丘面 段丘面 段丘面 

イ 果樹園 桑畑 茶畑 果樹園 桑畑 茶畑 

 

問２ 次の文は、図１の解説文である。文中の（ ウ ）・（ エ ）にあてはまるもっとも適当な語

句の正しい組み合わせを、あとの①～⑥のうちから１つ選べ。 29  
 

図 1中のＡとＢを結ぶ道路沿いには、中新田と下新田の家屋が立ち並んでいる。このように道

路に沿って農家が連なる集落の形態は、一般に（ ウ ）と呼ばれる。中新田と下新田の集落は、

集落形態と地名から判断して（ エ ）に成立したと考えられる。 
 

 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

ウ 街村 街村 街村 路村 路村 路村 

エ 中世 近世 近代 中世 近世 近代 
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問３ 次の表は、５つの都県における人口の年齢別割合と産業別構成を示している。①～⑤は、愛知県、

沖縄県、埼玉県、島根県、東京都のいずれかである。 

愛知県に該当するものを①～⑤のうちから１つ選べ。 30  

沖縄県に該当するものを①～⑤のうちから１つ選べ。 31  

 年齢別人口割合(％) 

(2023年) 

有業者産業別人口構成(％) 

(2022年) 

 0～14歳 15～64歳 65歳以上 第１次 第２次 第３次 

① １０．７ ６６．５ ２２．８ ０．３ １４．３ ８５．５ 

② １１．３ ６１．２ ２７．４ １．３ ２２．１ ７６．６ 

③ １１．８ ５３．２ ３５．０ ４．９ ２２．８ ７２．３ 

④ １２．４ ６１．９ ２５．７ １．７ ３１．２ ６７．２ 

⑤ １６．１ ６０．１ ２３．８ ３．４ １４．７ ８１．８ 

（『日本国勢図会』2024/25より作成） 

 

問４ 右の表は、５つの国籍(地域)別の在留外国人登録

者数の推移を示している。①～⑤は、韓国・朝鮮、

中国（台湾を含まない）、ブラジル、フィリピン、

ベトナムのいずれかである。ベトナムに該当するも

のを、①～⑤のうちから１つ選べ。 32  

 

 

 

問５ 日本の工業とその立地に関する説明文としてもっとも適当なものを、次の①～④のうちから１つ

選べ。 33  

① 水産物の加工工場は、製品時点での重量がもっとも重くなるので、大消費地付近に多い。 

② 造船所は、三大都市圏内に位置する波の静かな入り江付近に多い。 

③ 20世紀中頃までに立地した木材加工工場は、有力な林業地域を流れる河川の河口付近に多い。 

④ セメントや陶磁器を生産する窯業の工場は、技術保持者が住む大都市近郊に多い。 

 

問６ 日本の災害に関する説明文として適当でないものを、次の①～④のうちから１つ選べ。 

 34  

① 火山噴火の降灰による被害は、火山の西側の地域を中心に発生しやすい。 

② 高潮による被害は、台風接近時の沖積低地や埋め立て地を中心に発生しやすい。 

③ 液状化現象は、三角州や氾濫原のような地盤の軟弱な土地において発生しやすい。 

④ 集中豪雨にともなう内水氾濫は、舗装面の割合の高い都市部において発生しやすい。 

 

国名 ２０１２年末 ２０２３年末 

① 

② 

③ 

④ 

⑤ 

６５２ ５９５ 

５３０ ０４８ 

２０２ ９８５ 

１９０ ６０９ 

５２ ３６７ 

８２１ ８３８ 

４３４ ４６１ 

３２２ ０４６ 

２１１ ８４０ 

５６５ ０２６ 

単位：人    （「在留外国人統計」より作成） 
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世 界 史 
 



第１問 次の文章を読み、下の問い（問１～９）に答えなさい。 

前２千年紀には数多くの民族移動がおこり、国家の興亡が続いたが、(1)メソポタミアから(2)エジプト

にいたるまでのオリエント諸地域はつながりを深めていった。アッシリアとそれにつぐアケメネス朝ペ

ルシアは、諸地域を統合して他民族を支配下に置く大帝国を築き上げ、その影響は四周に及んだ。 

オリエントの西に広がる地中海は、その海域周辺にある諸民族を結びつける(3)交易路として早くから

機能した。地中海沿岸諸国はオリエントとも関わりが深く、ついにはアレクサンドロスによる東方遠征

を機に、オリエントと東地中海地域は(4)ヘレニズム世界として新たな一体性を得る。マケドニアの支配

はすぐに瓦解したものの、ヘレニズム世界は後継国家に受けつがれていき、さらには、西から台頭した

(5)ローマ帝国がその支配下に置いた西地中海地域とともに、この世界につらなっていく。 

その後、この世界には西のローマ帝国と東の(6)ササン朝ペルシアという二つの国がならびたつ形にな

るものの、両国の足もとでは(7)キリスト教をはじめとした一神教が勢いを強め、周囲の地域に広まって

いった。アラビア半島の一角で生まれた(8)イスラーム教は急速な発展をとげ、それを奉じるアラブ人た

ちは、ローマとペルシアがかつて支配していた地域に覇権を築いていく。また、(9)ゲルマン人集団の侵

入への対応に苦慮したローマ帝国は、その重心を東に移し、西地中海地域には、ゲルマン人の新しい国家

が築かれる。このように目まぐるしい政治勢力の交代をみるものの、オリエントと地中海周辺地域は、大

局的には神話や聖典の一部を共有する、一神教を基盤とした世界に変容していくことになる。 

 

 

問１ 下線部(1)について、次の資料文について述べたあとの文ａとｂと、資料文の法典の名称の組み合

わせとして正しいものを、下の①～④のうちから一つ選びなさい。あ１  

195条 息子がその父親を打つならば、その手は切り取られる。 

196条 ある者が他人の眼を潰したときは、自分の眼も潰される。 

199条 ある者が他人の奴隷の眼を潰すか骨を折ったならば、その奴隷の値の半額を支払う。 

202条 ある者が自分よりも身分の高い人の頬を打つならば、その者は集会において牛の鞭で 60 

回たたかれる。 

ａ 同害復讐の原理に立っていた。 

ｂ 刑罰は身分によって変わることはなかった。 

  ① ａ―十二表法     ② ａ―ハンムラビ法典 

  ③ ｂ―十二表法     ④ ｂ―ハンムラビ法典  
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問２ 下線部(2)の文化として誤っているものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。あ２  

  ①                     ② 

 

                             

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ③                     ④ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問３ 下線部(3)に関連して、次の文中の空欄 ア と イ に入れる語句の組み合わせとして正しいも

のを、下の①～④のうちから一つ選びなさい。あ３  

地中海東岸地域には、セム語系の民族が住んでいたが、 ア 人はシドンやティルスなどの港市

国家を拠点に東地中海の商業交易にたずさわった。 イ 人は、ダマスカスなどを拠点に内陸での

交易活動を行い、ロバやラクダを利用して隊商を組織し、その範囲はイラン高原から中央アジアに

まで達した。 

  ① ア―アラム    イ―フェニキア     ② ア―アラム    イ―ヘブライ 

  ③ ア―フェニキア  イ―アラム       ④ ア―フェニキア  イ―ヘブライ 
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問４ 下線部(4)について述べた次の文ａ～ｃが、年代の古いものから順に正しく配列されているものを、

下の①～⑥のうちから一つ選びなさい。あ４  

  ａ セレウコス朝シリアが滅亡した。 

  ｂ プトレマイオス朝エジプトが滅亡した。 

  ｃ アケメネス朝ペルシアが滅亡した。 

  ① ａ → ｂ → ｃ   ② ａ → ｃ → ｂ    ③ ｂ → ａ → ｃ 

   ④ ｂ → ｃ → ａ   ⑤ ｃ → ａ → ｂ    ⑥ ｃ → ｂ → ａ 

 

問５ 下線部(5)についてまとめられた次のメモ１・メモ２の正誤について述べた文として最も適当なも

のを、下の①～④のうちから一つ選びなさい。あ５  

メモ１  メモ２ 

ローマ帝国の領域は、五賢帝のマル 

クス＝アウレリウス＝アントニヌス 

帝の時代に最大となった。 

 

ディオクレティアヌス帝は、帝国統 

治を２人の正帝と２人の副帝が分担 

するテトラルキアを実施した。 

① メモ１のみ正しい。        ② メモ２のみ正しい。 

  ③ メモ１・メモ２ともに正しい。   ④ メモ１・メモ２ともに誤っている。 

 

問６ 下線部(6)について述べた文として誤っているものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。 

あ６  

 ① アルデシール１世は、イラン系民族を率いてササン朝を建国した。 

 ② アッバース１世は、新都のイスファハーンを建設した。 

  ③ シャープール１世は、東方のクシャーナ朝を衰退させ、西方ではローマ帝国と抗争した。 

  ④ ホスロー１世は、遊牧民族の突厥と結んでエフタルを滅ぼした。 

 

問７ 下線部(7)について述べた次の文ａ～ｄに関して、正しいものの組み合わせを、下の①～④のうち

から一つ選びなさい。あ７  

ａ ユリアヌス帝はミラノ勅令でキリスト教を公認した。 

ｂ テオドシウス帝はキリスト教を国教とした。 

ｃ ニケーア公会議では、アタナシウス派が正統とされた。 

ｄ エフェソス公会議では、アリウス派が異端とされた。 

  ① ａ・ｃ   ② ａ・ｄ   ③ ｂ・ｃ   ④ ｂ・ｄ  
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問８ 下線部(8)について述べた次の文ａ～ｃが、年代の古いものから順に正しく配列されているものを、

下の①～⑥のうちから一つ選びなさい。あ８  

  ａ イスマーイール派のファーティマ朝は、エジプトにカイロを建設した。 

  ｂ トルコ系のセルジューク朝は、バグダードに入城し、スルタンの称号を得た。 

  ｃ アッバース朝第２代カリフのマンスールは、ティグリス河畔にバグダードを造営した。 

  ① ａ → ｂ → ｃ   ② ａ → ｃ → ｂ    ③ ｂ → ａ → ｃ 

   ④ ｂ → ｃ → ａ   ⑤ ｃ → ａ → ｂ    ⑥ ｃ → ｂ → ａ 

 

問９ 下線部(9)ついて、古代のゲルマン人の風俗や地誌を記したタキトゥスの著作として正しいものを、

次の①～④のうちから一つ選びなさい。あ９  

  ① 『ガリア戦記』   ② 『ゲルマニア』   ③ 『対比列伝』   ④ 『地理誌』 
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第２問 次の文章を読み、下の問い（問１～９）に答えなさい。 

西アジアでの(1)イスラーム世界の伸張に対し、キリスト教を奉じるヨーロッパ世界は支配領域を分

割・再建した。西ヨーロッパは、ローマ＝カトリック教会による規範と(2)封建的社会秩序のもとで、諸

勢力に分裂するイスラーム世界に対抗した。一方、地中海を中心とする交易圏が成熟し、(3)ビザンツ世

界を仲立ちとして、西ヨーロッパ世界とイスラーム世界は経済的に緊密に結びついた。ユーラシア大陸

を舞台に、地域をこえて人の移動と交流が活発になることで、諸地域世界は経済的・文化的により密接に

結びつくようになり、広域世界がしだいに形成された。(4)唐滅亡後の変容をへた東アジア世界は、13世

紀には(5)モンゴル帝国の覇権下で、ユーラシア規模での人やものの移動をますます活発化させた。 

(6)15世紀からの海洋による世界の一体化（大交易時代）を牽引したのは、アジアの繁栄と富であった。

これが世界の人々をひきつけ、世界の海洋を交易のネットワークで結びつけた。(7)ヨーロッパの海洋国

家もアジア航路を開拓し、彼らが植民地化した(8)アメリカ大陸も太平洋を通じてアジアの交易網に組み

こまれていった。世界の一体化を牽引したもう一つの動きは、ヨーロッパにおける(9)主権国家という新

しい形の国家群の形成であった。主権国家に支援された経済活動は植民地を生みだし、やがて国際的な

分業関係をつくりだしていくことになる。 

 

 

問１ 下線部(1)に関連して、次のレポート１・レポート２の文中の空欄 ア と イ に入れる語句の

組み合わせとして正しいものを、下の①～④のうちから一つ選びなさい。あ 10  

  レポート１ 

 ア 語は、ヘレニズム時代とローマ帝国の時代を通して、エジプトやシリアなど東地中海

世界の共通の文章語であった。古代メソポタミア文明や古代エジプト文明に発する学問や文芸

は、 ア 語で受けつがれており、エジプトのアレクサンドリアとシリアのアンティオキアは、

そのような ア 語の学術・文芸の中心地であった。７世紀以降ムスリムにより征服されると、

ウマイヤ朝の時代から、徴税台帳などが、 ア 語からアラビア語にかわりはじめた。アッバ

ース朝のハールーン＝アッラシードは、バグダードに ア 語の文献を集めてアラビア語に翻

訳する機関をつくり、それは「知恵の館」とよばれる機関に発展した。 

 

  レポート２ 

ムスリムの学者は、 ア 語による学問に、インドやイランの学問を融合させて、哲学、倫

理学、数学、天文学、錬金術（化学）、医学などを発展させた。たとえば数学では、十進法に便

利なアラビア数字がつくられた。哲学・倫理学では、 イ がアリストテレスの著作をもとに

イスラーム哲学を完成させ、イブン＝ルシュドはアリストテレスの高度な注釈を行った。この

両者の著作は翻訳され、ヨーロッパの学問の基礎を提供することになる。またこの両者は、哲

学だけではなく医学を発展させた大家でもあり、 イ は『医学典範』を著している。 

  ① ア―ギリシア  イ―イブン＝シーナー   ② ア―ギリシア  イ―フワーリズミー 

  ③ ア―ラテン   イ―イブン＝シーナー   ④ ア―ラテン   イ―フワーリズミー 
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問２ 下線部(2)について述べた次の文ａとｂの正誤の組み合わせとして正しいものを、下の①～④のう

ちから一つ選びなさい。あ 11  

ａ 主君は臣下に封土を与え保護下におくかわりに、臣下は主君に忠誠を誓い騎士として軍務を負

った。 

ｂ 貴族や教会・修道院を領主とする荘園がみられるようになると、支配された農民は教会に十分の

一税を納めた。 

  ① ａ―正 ｂ―正   ② ａ―正 ｂ―誤 

③ ａ―誤 ｂ―正   ④ ａ―誤 ｂ―誤 

 

問３ 下線部(3)について、ユスティニアヌス帝のころの文化を述べた文として誤っているものを、次の

①～④のうちから一つ選びなさい。あ 12  

  ① 法学者トリボニアヌスに命じて、『ローマ法大全』が編纂された。 

  ② ビザンツ様式を代表する大聖堂であるハギア＝ソフィア聖堂が建設された。 

  ③ 養蚕技術を導入し、絹織物業が盛んになった。 

④ 南スラヴ人への布教のためにつくられた文字から発展した、キリル文字が成立した。 

 

問４ 下線部(4)の時期の出来事について述べた次の文ａ～ｃが、年代の古いものから順に正しく配列さ

れているものを、下の①～⑥のうちから一つ選びなさい。あ 13  

  ａ 王安石が財政再建と富国強兵を目的に新法の改革を始めた。 

  ｂ 女真族の金が靖康の変で北宋の徽宗と欽宗を捕虜にした。 

  ｃ 朱全忠が武断政治にもとづく後梁を建国した。 

  ① ａ → ｂ → ｃ   ② ａ → ｃ → ｂ    ③ ｂ → ａ → ｃ 

   ④ ｂ → ｃ → ａ   ⑤ ｃ → ａ → ｂ    ⑥ ｃ → ｂ → ａ 

 

問５ 下線部(5)に関連して、次の資料文中の波線部は、ある王朝の都として栄えた都市である。この都

市として正しいものを、下の①～④のうちから一つ選びなさい。あ 14  

……城郭内にはいたる所に無数の街区があるが、その間にあっても主要なのは 10の区画であって、

おのおの 1辺が半マイルの正方形をなしている。……上記の主要 10街区では、どこも高楼が並び

立っている。高楼の階下は店舗になっていて、そこでは各種の手芸工作が営まれたり、あるいは香

料・真珠・宝石など各種の商品が売られたりしている。米と香料で醸造した酒のみを専門に売る店

もある。この種の高級店舗では品物が常に新鮮でかつ安価である。……また、キンサイ市に 12の

工匠同業組合があるとしるされている。この 12の組合とは重要な業種だけを限っての職種別の組

合である。 

  ① 広州   ② 杭州   ③ 長安   ④ 北京 
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問６ 下線部(6)についてまとめられた次のメモ１・メモ２の下線部の正誤について述べた文として最も

適当なものを、下の①～④のうちから一つ選びなさい。あ 15  

メモ１  メモ２ 

明の永楽帝は、南シナ海方面の朝貢 

貿易を拡大するべく、張騫に命じて 

７度にわたり大艦隊を派遣した。こ 

の南海遠征はマラッカ王国を根拠地 

にして、東南アジアやアフリカ東海 

岸を含むインド洋沿岸諸国に明への 

朝貢を促した。 

 

永楽帝の死後、明の対外政策が消極 

化すると、マラッカ王国は明への朝 

貢貿易を続ける一方で、イスラーム 

に改宗してムスリム世界との関係を 

深めた。マラッカは、インド洋と南 

シナ海と東南アジアの流通網を結び 

つけ、交易の中心として栄えた。 

① メモ１のみ正しい。        ② メモ２のみ正しい。 

  ③ メモ１・メモ２ともに正しい。   ④ メモ１・メモ２ともに誤っている。 

 

問７ 下線部(7)について述べた次の文ａとｂの正誤の組み合わせとして正しいものを、下の①～④のう

ちから一つ選びなさい。あ 16  

ａ ポルトガルのヴァスコ＝ダ＝ガマは、インド西南岸の港市カリカットに到達した。 

ｂ スペインのコロンブス一行は、太平洋を経由して東南アジアのフィリピンに到達した。 

  ① ａ―正 ｂ―正   ② ａ―正 ｂ―誤 

③ ａ―誤 ｂ―正   ④ ａ―誤 ｂ―誤 

 

問８ 下線部(8)に関連して、ラテンアメリカついて述べた文として正しいものを、次の①～④のうちか

ら一つ選びなさい。あ 17  

  ① ポルトガルのコルテスがアステカ帝国を、ピサロがインカ帝国を征服した。 

  ② 聖職者のウィクリフは、植民地支配の過酷さと先住民の窮状を訴えた。 

  ③ トゥサン＝ルーヴェルチュールは、フランスが支配していたハイチの独立を指導した。 

④ イダルゴは、スペインが支配していたブラジルの独立を指導した。 

 

問９ 下線部(9)について、ヨーロッパにおける主権国家を中心とする新しい国際秩序は、16世紀から 17

世紀にかけて成立したが、そのきっかけとなったハプスブルク家とフランスのヴァロワ家が覇権を

かけて争った戦争として正しいものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。あ 18  

  ① イタリア戦争   ② ばら戦争   ③ 百年戦争   ④ ユグノー戦争 
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第３問 次の文章を読み、下の問い（問１～９）に答えなさい。 

18世紀後半から 19世紀前半の欧米では、イギリスにはじまる産業革命の影響が各国に広がった。しだ

いに工業化と都市化がすすみ、(1)交通と通信の技術革新によって人、もの、情報の移動が加速し、世界

各地の結びつきが深まっていった。イギリスが経済力の面で優位に立ち、ほかの国々がそれに対抗しよ

うとする時代のはじまりである。18世紀末から 19世紀初頭には、こうした経済状況の変化とも関わりな

がら、南北アメリカと(2)フランスで、あいついで革命がおきた。国民の政治参加を求める運動は、大西

洋の両岸で政治体制を変化させた。憲法のもとで国民が政治に参加するという国家のあり方は、近代の

世界に大きな影響を与えた。 

19 世紀前半には、伝統的な社会秩序を守ろうとする勢力と、改革を求める勢力との対立がつづいた。

異なる民族の支配からの自由を求め、同一の民族として国家を築こうとする(3)ナショナリズムの気運も

高まった。その一方で、国内の少数派を抑圧したり、異なる民族を支配したりする側面もあった。19 世

紀に自由の恩恵を受けることができたのは白人男性に限られ、女性や(4)非白人の権利は制限されていた。 

19 世紀において、産業革命を牽引するイギリスと、それに追いつき、追いこそうとするヨーロッパ諸

国、アメリカ合衆国、そして(5)日本などの後発国の競合関係のなか、産業資本主義は急速に発展した。

産業資本主義による世界の一体化は、大量の資本の集積や輸出、技術革新に支えられ、大量かつ高速な労

働力の移動をもたらした。こうした資本、労働力、商品の世界規模の流動化とともに、さまざまな分野で

の(6)国際的ネットワークが形成された。 

一方、アジアに目を転じると、18 世紀から 19 世紀にかけて、(7)オスマン帝国、ムガル帝国、そして

清など、広大な帝国の支配が動揺していた。こうしたなか、諸帝国や自立をはかるエジプトなどは、近代

化政策の推進によって立て直しをはかったが、ヨーロッパ諸国はこの機に乗じて権益や植民地支配の拡

大をはかり、(8)アジア諸地域への関与を強めた。すでに 18 世紀から東インド会社による支配を拡大し

ていたイギリスは、19 世紀半ばまでに、南アジア一帯を植民地化することになり、アヘン交易をテコと

して中国にも進出した。こうして、武力による圧力をともないつつ、イギリスを中心とする新たな世界秩

序（(9)パックス＝ブリタニカ）が成立することになる。 

 

問１ 下線部(1)に関連して、次の文中の空欄 ア と イ に入れる語句の組み合わせとして正しいも

のを、下の①～④のうちから一つ選びなさい。あ 19  

1825年に、 ア が蒸気機関車を実用化すると、イギリスでは鉄道建設が急速に進み、19世紀

半ばまでには鉄道網が完成した。また、1807 年にアメリカ合衆国の イ が開発した蒸気船は、

19世紀半ばから急速に改良されて海上交通を発展させた。 

  ① ア―スティーブンソン  イ―ホイットニー    

  ② ア―スティーブンソン  イ―フルトン 

  ③ ア―ハーグリーヴス   イ―ホイットニー 

  ④ ア―ハーグリーヴス   イ―フルトン 
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問２ 下線部(2)に関連して、フランスで起きた政治変革に関するできごとについて述べた次の文ａ～ｃ

が、年代の古いものから順に正しく配列されているものを、下の①～⑥のうちから一つ選びなさい。 

 20  

  ａ 民衆の蜂起により、七月王政を進めたルイ＝フィリップが失脚した。 

  ｂ 民衆の蜂起により、復古王政を進めたシャルル 10世が失脚した。 

  ｃ テルミドールの反動により、恐怖政治を進めたロベスピエールが失脚した。 

  ① ａ → ｂ → ｃ   ② ａ → ｃ → ｂ    ③ ｂ → ａ → ｃ 

   ④ ｂ → ｃ → ａ   ⑤ ｃ → ａ → ｂ    ⑥ ｃ → ｂ → ａ 

 

問３ 下線部(3)に関連して、次の資料はナポレオン軍占領下のベルリンで、ドイツの民族意識を高揚さ

せる連続講演「ドイツ国民に告ぐ」を行った哲学者の言葉である。この哲学者として正しいものを、

下の①～④のうちから一つ選びなさい。あ 21  

……ほんとうの祖国愛を身につけるのも、……すべて、かの、（われわれの新しい教育の力によっ

てもりあげられる）精神である。かく教えられた祖国があってこそ、おのずと、祖国を防衛するた

めに勇敢にたたかおうという人間も、法をまもり平和な正しい国民となろうという人間も、生ま

れてくるのである。…… 

  ① シュタイン   ② ハルデンベルク   ③ フィヒテ   ④ マルクス 

 

問４ 下線部(4)に関連して、次のレポート文中の空欄 ア と イ に入れる語句の組み合わせとして

正しいものを、下の①～④のうちから一つ選びなさい。あ 22  

  レポート 

18 世紀後半、クックの航海によりイギリスは ア のニューサウスウェールズを領有し、

1788年からは流刑植民地として、流刑囚を大量に送り込んだ。移民はアボリジニーを追い払い

ながら内陸への開拓を進めていった。19世紀に入ると、牧羊業の成功と金鉱の発見により、自

由移民が急増し、開拓が一挙に進んだ。1901年、 ア 連邦が結成され自治領となったが、ア

ジア系移民の入国を防ぎ、同時に国内ではアボリジニーをはじめとする非白人住民に対する差

別策とされる イ を堅持し、国防面ではイギリス帝国の軍事力に依存した。 

  ① ア―アイルランド   イ―白豪主義   ② ア―アイルランド   イ―WASP至上主義 

  ③ ア―オーストラリア  イ―白豪主義   ④ ア―オーストラリア  イ―WASP至上主義 
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問５ 下線部(5)に関連して、次の年表に示したａ～ｄの時期のうち、日本で大日本帝国憲法が発布され

た時期として正しいものを、下の①～④のうちから一つ選びなさい。あ 23  

 

ａａ  

1868年 明治政府が成立する。 

ａｂ  

1871年 日清修好条規が締結される。 

ａｃ  

1894年 日清戦争が始まる。 

ａｄ  

   

  ① ａ   ② ｂ   ③ ｃ   ④ ｄ 

 

問６ 下線部(6)について、19世紀の国際ネットワークの形成に関する次の文ａとｂの正誤の組み合わせ

として正しいものを、下の①～④のうちから一つ選びなさい。あ 24  

ａ 戦争による負傷者の救護を目的に、国際赤十字社が設立された。 

ｂ 史上初の国際協力組織として、国際連盟が設立された。 

  ① ａ―正 ｂ―正   ② ａ―正 ｂ―誤 

③ ａ―誤 ｂ―正   ④ ａ―誤 ｂ―誤 

 

問７ 下線部(7)について述べた次の文ａ～ｃに関して、正しいものの組み合わせを、下の①～④のうち

から一つ選びなさい。あ 25  

ａ オスマン帝国では、改宗したキリスト教徒の子弟によるイェニチェリが編成された。 

ｂ ムガル帝国は、ロディー朝を破ったアクバルが建国した。 

ｃ 清王朝では、一条鞭法に代わり、地丁銀が導入された。 

  ① ａ・ｂ   ② ａ・ｃ   ③ ｂ・ｃ   ④ ａ・ｂ・ｃのすべて  

 

問８ 下線部(8)に関連して、ベトナムに進出してインドシナ連邦を設立したヨーロッパの国として正し

いものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。あ 26  

  ① イギリス   ② オランダ   ③ ドイツ   ④ フランス 
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問９ 下線部(9)に関連して、次の図は 1851 年にロンドンで開催された第１回万国博覧会の様子をあら

わしている。この当時のイギリス王として正しいものを、下の①～④のうちから一つ選びなさい。 

あ 27  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ① ヴィクトリア   ② エリザベス１世   ③ ジョージ１世   ④ ジェームズ２世 
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第４問 次の文章を読み、下の問い（問１～９）に答えなさい。 

(1)第二次世界大戦が連合国側の勝利に終わり、戦後の世界ではアメリカの覇権が確立した。他方、世

界システムの資本主義的な構造を克服しようとする社会主義運動は勢力を伸ばした。大戦後には、多数

の社会主義国が成立し、(2)ソ連を中心とする社会主義圏が生まれた。東側の社会主義圏と西側の資本主

義圏は政治理念の対立を生み、そこから核戦争の危機さえ生じた。 

両大戦期に中断され、いったん後退した世界の一体化は戦後再び進み、社会主義圏もそこから切り離さ

れていたわけではなかった。戦後の世界経済の一体化の基盤を提供したのは、アメリカの圧倒的な経済

力であった。ブレトン＝ウッズ体制によって、ポンドに代わってドルが基軸通貨となり、ＧＡＴＴ（関税

と貿易に関する一般協定）によって自由貿易体制を推進する基礎がつくられた。 

戦後、ヨーロッパ諸国が植民地支配を維持できなくなり、アジアや(3)アフリカでは、多くの植民地が

独立を果たした。米ソ両国は、独立運動や独立後の体制に介入し、それぞれの政治理念に従って「開発」

のモデルを押し付け、政治的・経済的な影響下に置いた。介入は多くの場合、(4)第三勢力諸国を荒廃さ

せ、豊かな先進国（「中核」）と貧しい発展途上国（「周辺」）との格差は拡大した。これは、南北問題と呼

ばれた。 

強力だったアメリカの覇権も、1960 年代末ごろから変容を余儀なくされていった。【 ア 】敗北は、

アメリカの国際政治における指導力に影を落とし、(5)西ドイツと日本が相次いで奇跡的な経済成長で復

興を遂げると、アメリカの経済面での優位も揺らいだ。1971年にはついに(6)ドル＝ショックになって現

れ、その後、世界経済は米欧日の三極構造をとるようになった。またこの時期からアジアの経済発展が始

まった。世界経済全体の拡大が鈍化するなかで、「中核」諸国における経済成長が停滞すると、東アジア

を中心に、(7)開発独裁体制の下、安価な労力を提供して「中核」から工場誘致などを進め、輸出向けの

工業品を生産する戦略をとる国が現れた。この戦略は「半周辺」国家が世界システムのなかで上昇を遂げ

るための典型的な方法であり、まず韓国や台湾、シンガポール、香港から始まり、タイやマレーシアなど

のＡＳＥＡＮ諸国が続いた。今日にまで続く製造業のグローバル化の直接の起源はここにある。 

このように覇権のあり方は変化しながらも、冷戦終結後のアメリカは「唯一の超大国」として、(8)ユ

ーゴスラヴィアにおける紛争や湾岸戦争など、世界の戦争に関与する一方、情報産業や金融などで経済

的にも力を取り戻すようになった。 

 

 

問１ 文章中の空欄【 ア 】に入れる語句として正しいものを、次の①～④のうちから一つ選びなさ

い。あ 28  

① キューバ危機   ② 朝鮮戦争   ③ ベトナム戦争   ④ グレナダ侵攻 
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問２ 下線部(1)に関連して、このころの出来事について述べた次の文ａ～ｃが、年代の古いものから順

に正しく配列されているものを、下の①～⑥のうちから一つ選びなさい。 29  

  ａ F.ローズヴェルト・チャーチル・スターリンが、ドイツの戦後処理やソ連の対日参戦を、ポツダ

ム会談で討議した。 

  ｂ F.ローズヴェルト・チャーチル・蔣介石が、対日戦の基本方針を、カイロ会談で討議した。 

  ｃ F.ローズヴェルトとチャーチルが、連合国の戦後処理構想や国際協調のあり方を、大西洋上会

談で討議した。 

  ① ａ → ｂ → ｃ   ② ａ → ｃ → ｂ    ③ ｂ → ａ → ｃ 

   ④ ｂ → ｃ → ａ   ⑤ ｃ → ａ → ｂ    ⑥ ｃ → ｂ → ａ 

 

問３ 下線部(2)に関連して、次の文ａとｂの正誤の組み合わせとして正しいものを、下の①～④のうち

から一つ選びなさい。あ 30  

ａ マーシャル＝プランに対抗して、ソ連を中心にコミンテルンが組織された。 

ｂ ポーランドのポズナニで自由化を要求する運動がおこった。 

  ① ａ―正 ｂ―正   ② ａ―正 ｂ―誤 

③ ａ―誤 ｂ―正   ④ ａ―誤 ｂ―誤 

 

問４ 下線部(3)について、サハラ以南最初の黒人国家としてイギリスから独立し、アフリカ統一運動も

進めた、ガーナの初代大統領として正しいものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。あ 31  

① エンクルマ   ② ナギブ   ③ マンデラ   ④ ルムンバ 

 

問５ 下線部(4)に関連して、次の文ａとｂの正誤の組み合わせとして正しいものを、下の①～④のうち

から一つ選びなさい。あ 32  

ａ 中東では、エジプトのナセルによるスエズ運河国有化宣言を契機に、第２次中東戦争が勃発し

た。 

ｂ 中国では、「改革・開放」とよばれる第２次五カ年計画で、生産・行政・教育を一体化した人民

公社が設立された。 

  ① ａ―正 ｂ―正   ② ａ―正 ｂ―誤 

③ ａ―誤 ｂ―正   ④ ａ―誤 ｂ―誤 
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問６ 下線部(5)について、次の年表に示したａ～ｄの時期のうち、西ドイツ首相のブラントがポーラン

ドとの国交正常化条約を締結した時期として正しいものを、下の①～④のうちから一つ選びなさい。 

あ 33  

 

ａａ  

1956年 フルシチョフがスターリン批判を始める。 

ａｂ  

1968年 チェコでプラハの春が始まる。 

ａｃ  

1979年 ソ連がアフガニスタンに侵攻する。 

ａｄ  

 

  ① ａ   ② ｂ   ③ ｃ   ④ ｄ 

 

問７ 下線部(6)について、この時のアメリカ合衆国大統領として正しいものを、次の①～④のうちから

一つ選びなさい。あ 34  

  ① ジョンソン   ② ニクソン   ③ カーター   ④ レーガン 

 

問８ 下線部(7)について、大韓民国において開発独裁を進めた指導者として正しいものを、次の①～④

のうちから一つ選びなさい。あ 35  

  ① 金日成   ② 朴正煕   ③ 全斗煥   ④ 金大中 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

世（一般①）－14



問９ 下線部(8)について、次の地図中の位置ａ～ｄのうち、下のレポート文中の空欄   の都市とし

て正しいものを、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。あ 36  

 

 

                ａ 

 

                ｂ 

 

                   ｃ 

 

 

                          ｄ 

 

 

 

 

レポート 

ユーゴスラヴィア連邦は、第二次世界大戦後、1946 年に６つの共和国から成る連邦国家として

発足し、社会主義をとりながらソ連とは一線を画した独自な体制を築いた。それはナチス＝ドイツ

と戦った英雄ティトーの強力な指導力で連邦が維持されているという面が強かった。また、1961年

には、ユーゴスラヴィアの   で第１回非同盟諸国首脳会議が開催されるなど、東西対立と距離

を置いた。1980 年にティトーが亡くなると、次第に分解に向かっていった。1991 年から次々と離

脱し、セルビアとモンテネグロだけがユーゴスラヴィア連邦に残ったが、2006 年６月、モンテネ

グロも分離独立し、ユーゴスラヴィア連邦は完全に消滅した。 

  

① ａ    ② ｂ    ③ ｃ    ④ ｄ 
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（余  白） 

 

 



（余  白） 

 

 



 

 

政治・経済 
 

     



第１問 次の文章を読み、下の問い（問１～９）に答えよ。（配点 25） 

 

 1960年代後半、 ア の影響で、アメリカ合衆国の国際収支は著しく悪化し、またⓐ冷戦を通じて

社会主義勢力の拡大に対抗して西側諸国への援助を増やしたこと、日本や西ドイツからの輸入急増な

どによってⓑアメリカ合衆国の金準備が大幅に減少した。 

 こうしてドルを基軸通貨とするブレトン=ウッズ体制は大きく動揺すると、1971 年にワシントンの

スミソニアン博物館で 10 ヵ国蔵相会議が開かれ、１ドル＝308 円とする固定相場制の復活がはから

れたが、1973年にはドル不安が再燃し、日本を初めとする西欧諸国は変動相場制に移行した。 

 同年 10 月、 イ が勃発すると、アラブ石油輸出国機構はイスラエルを支援する欧米や日本への

石油輸出を制限する「石油戦略」を展開し、原油価格が大幅に引き上げられた。こうして戦後ⓒ安価

な原油の安定供給によって経済が成長するという戦後経済発展の条件が大きく損なわれることにな

り「石油危機」と呼ばれる経済的打撃に日本や欧米は見舞われることになったのである。 

 1975年にはⓓアメリカ合衆国・日本・西ドイツ・イギリス・フランス・イタリアの６ヵ国による先

進国首脳会議（サミット）が開催され、ⓔ経済成長・貿易・通貨問題などに関する先進国間の経済政

策が調整された。 

 第１次石油危機以降、停滞する世界経済の中で日本は「省エネ」を合い言葉に、ⓕ産業構造の変化、

製品開発、ライフスタイルの変更などを通じて５％前後の成長率を保ち、1979年の第２次石油危機も

大きな影響を受けず、「安定成長期」に入った。また、世界のＧＮＰ(国民総生産)に占める日本の比重

は、1980年代には約 10％に達し、開発途上国に対する政府開発援助の供与額も世界最大規模となり、

日本は「経済大国」と呼ばれるようになる。しかし、日本の対米貿易黒字が大幅に増加したため、ア

メリカ合衆国は自動車などの輸出自主規制を求め、ⓖ農産物の自由化を要求した。 

 1985年、ⓗ５ヵ国蔵相・中央銀行総裁会議（Ｇ５）の合意（プラザ合意）の結果、日本の円高は一

気に加速し、輸出産業を中心に不況が進行することになる（「円高不況」）。 

 

 

問１ 文章中の ア と イ にあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、次の①～④のう

ちから一つ選べ。 １  

 

① ア－朝鮮戦争   イ－イラン革命    ② ア－朝鮮戦争   イ－第４次中東戦争 

③ ア－ベトナム戦争 イ－第４次中東戦争  ④ ア－ベトナム戦争 イ－イラン革命 
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問２ 下線部ⓐについての記述として誤っているものを、次の①～④のうちから一つ選べ。 ２  

 

 ① 冷戦の始まりは、一般的には東ドイツの首都ベルリンに東西を分断する壁が建設され、東西 

  ドイツの対立が決定的になってからと言われている。 

 ② アメリカとソ連が直接軍事的な衝突は起こさなかったが、米ソの代理戦争というべき紛争が 

  冷戦期にはみられた。 

 ③ 冷戦は、平和の祭典であるオリンピックにも影響を与え、モスクワで開催された大会では、     

  前年のソ連によるアフガニスタン侵攻に抗議し、アメリカなど西側諸国が不参加となった。 

 ④ 冷戦の終結は、一般的にはマルタ会談で米ソの首脳が終結を宣言して以降のことであり、ソ 

  連の消滅後は、東ヨーロッパ諸国は次々に社会主義体制を放棄し、ＥＵやＮＡＴＯに加盟した。 

 

問３ 下線部ⓑについて、これに対してアメリカ合衆国がとった対応の記述として誤っているものを、

次の①～④のうちから一つ選べ。 ３  

 

  ① 金とドルの兌換を開始し、金本位制に移行してドルの価値を高めようとした。 

  ② 保護貿易政策に転換し、10％の輸入課徴金を課すことを決定した。 

  ③ 90日間の賃金・物価の凍結を柱とする新経済政策を発表した。 

  ④ 日本や西ドイツなどの国際収支黒字国に対して、為替レートの切り上げを要求した。 

 

問４ 下線部ⓒについて、日本の戦後経済の動向についての記述として誤っているものを、次の①～   

  ④のうちから一つ選べ。 ４  

 

  ① ドッジ=ラインと呼ばれる経済政策によって深刻な不況に陥っていたが、朝鮮戦争の勃発に 

   よって特需が発生し、工業生産や個人消費、国民総生産が戦前の水準に回復した。 

  ② サンフランシスコ平和条約の締結で日本は独立を果たすと、ＩＭＦやＧＡＴＴに加盟し、自 

   由貿易体制の枠組みの中で貿易を伸張させた。 

  ③ 「神武景気」と呼ばれる大型景気を迎えると、経済企画庁（当時）は経済白書において「も 

   はや戦後ではない」と記し、日本経済は復興から技術革新による経済成長へと舵を切った。 

  ④ 東京オリンピック以降、「いざなぎ景気」と呼ばれる長期大型の好景気にみまわれ、労働者の 

   賃金の上昇や雇用条件の改善が進み、戦後多発したストライキなどの労働争議は激減した。 
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問５ 下線部ⓓの国々の政治体制を記述した次の文ａとｂの正誤を判定し、その組み合わせとして最

も適当なものを、下の①～④のうちから一つ選べ。 ５  

 

ａ 日本とイギリス、イタリアは立憲君主政と言えるべき政体で、内閣は議会に対して責任を持

ち、総理大臣は国会議員の中から選ばれ、大統領は存在しない。 

ｂ アメリカ、フランス、ドイツは大統領制を導入しているが、フランスやドイツの大統領は国

会議員の中から選出され、半大統領制と呼ばれる体制をとっている。 

 

① ａ－正 ｂ－正    ② ａ－正 ｂ－誤 

③ ａ－誤 ｂ－正    ④ ａ－誤 ｂ－誤 

 

問６ 下線部ⓔに関連して、1980年代後半以降の国際経済の動向の記述として誤っているものを、次

の①～④から一つ選べ。 ６  

 

  ① ウルグアイ=ラウンドでは関税を平均 40％引き下げることで合意され、モノだけでなく、知 

   的財産権、サービス貿易のルールを作成することも合意された。 

  ② ＥＵが発足すると単一通貨ユーロもこれに遅れて導入され、経済的な統合のみならず、政治 

   的な統合もめざされたが、2020年にはイギリスがＥＵから離脱した。 

  ③ タイで始まった通貨危機をきっかけにアジア全体に通貨危機が広がり、日本でも融資の焦げ 

   付きが多発し、緊縮財政と消費増税のタイミングが重なって後の金融危機の一因となった。 

  ④ アメリカのサブプライム・ローン問題をきっかけに「リーマン=ショック」と呼ばれる大規 

   模な金融危機が起こり、これをきっかけにＧＡＴＴがＷＴＯに改組された。 

 

問７ 下線部ⓕに関連して記述した次の文ａとｂの正誤を判定し、その組み合わせとして最も適当な

ものを、下の①～④のうちから一つ選べ。 ７  

 

ａ 人員削減、パート労働への切り替えなど「減量経営」につとめ、コンピューターや産業用ロ

ボットなどＭＥ（マイクロ=エレクトロニクス）技術を駆使して工場の自動化を進めた。 

  ｂ 鉄鋼・石油化学・造船などの資源多消費型産業は停滞し、自動車・電気機械・半導体などの  

   産業が発展し、人々の生活に初めて３Ｃ（カー・クーラー・カラーテレビ）が普及した。 

 

① ａ－正 ｂ－正    ② ａ－正 ｂ－誤 

③ ａ－誤 ｂ－正    ④ ａ－誤 ｂ－誤 
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問８ 下線部ⓖについて、1988年に自由化を決定（1991年実施）した農産物として正しいものを、次

の①～④から一つ選べ。 ８  

 

  ① 米・酒類  ② 砂糖・たばこ  ③ 牛肉・オレンジ  ④ チーズ・バター 

 

問９ 下線部ⓗについて、この５ヵ国とはアメリカ・日本・西ドイツ・フランス・イギリスのことで

あるが、翌年以降、２ヵ国が加わり「Ｇ７」と呼ばれた。この２ヵ国の組み合わせとして最も適

当なものを、次の①～④のうちから一つ選べ。 ９  

 

  ① 韓国・インド  ② 中国・ロシア  ③ カナダ・イタリア  ④ シンガポール・タイ 
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第２問 次のＡ～Ｃの文章を読み、下の問い（問１～９）に答えよ。（配点 25） 

 

［Ａ］ 

 『法の精神』を著したモンテスキューは、その著書の中で、国家の行使権力を立法権・行政権・司

法権を異なる政治機関がそれぞれ担うことで権力の抑制と勢力均衡を図る権力分立論を説いたが、実

は、『市民政府二論』を著し、アメリカ合衆国の「独立宣言」でも明記されている抵抗権を説いたイギ

リスの啓蒙思想家 ア もまた、立法権・執行権・同盟権（外交権）の三つに分ける権力分立論を説

いている。日本においては、立法権は国会が、行政権は内閣が、司法権は裁判所がそれぞれ有してお

り、内閣の長たる総理大臣は国会で イ される。国会議員はⓐ国民の選挙によって選出されるため、

国会は主権者たる国民の代表によって構成されており、憲法上も「国権の最高機関」として位置づけ

られている。司法権を担う裁判官は、国民が直接選ぶものではないが、最高裁判所の裁判官は国民審

査によって罷免することが可能である。また、ⓑ司法制度改革の結果の一つとして、一般国民の「感

覚」も反映できるように 2009年から裁判員制度が導入された。 

 

 

問１ 文章中の ア と イ にあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、次の①～④のう    

  ちから一つ選べ。 10  

 

① ア－ロック イ－任命  ② ア－ロック イ－指名 

③ ア－ルソー イ－指名  ④ ア－ルソー イ－任命 

 

問２ 下線部ⓐに関連して、２人の生徒がそれぞれ日本の選挙制度についてノートにまとめた。それ  

  ぞれのノートの内容の正誤の判定について最も適当なものを、下の①～④のうちから一つ選べ。 

 11  

 

  大和さん  第 1回衆議院議員総選挙では、厳しい財産制限が設けられ、満 25歳以上の男 

       性のみに選挙権が与えられていた。しかし、1925年には普通選挙法が制定され、 

       満 20歳以上の男性に選挙権が与えられることになった。 

 

  白鳥さん  現在は、国会は衆議院と参議院の二院制が採用されており、議員の定数は衆 

       議院議員のほうが多く、任期も短く、解散もある。参議院議員選挙は通常選挙 

       と呼ばれ、任期は６年であるが３年毎に半数が改選されている。 

 

  ① 大和さんだけ正しい  ② 白鳥さんだけ正しい 

  ③ 二人とも正しい    ④ 二人とも誤っている 
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問３ 下線部ⓑについての記述として最も適当なものを、次の①～④から一つ選べ。 12  

 

  ① 検察審査会の権限が強化され、審査会が起訴相当の判断をくだした場合、検察官は起訴しな 

   くてはならなくなった。 

  ② 知的財産高等裁判所が東京地方裁判所に併設され、知的財産や著作権が争点となった訴訟の 

   第一審を専門的に扱うことになった。 

  ③ 公判前整理手続きが導入され、裁判員制度の対象となる事件は公判前整理手続きに付さなく   

   てはならなくなった。 

  ④ 裁判において被告人に対して、被害者の直接質問が認められる犯罪被害者参加制度が認めら 

   れたが、少年犯罪の審理や家庭裁判所の刑事裁判には導入されなかった。 

 

 

［Ｂ］ 

 『近代民主政治』を著したブライスは「地方自治は民主主義の学校」と説明している。政治の身近

な問題を住民自らの手で解決し、それによって培われた経験を国政に反映させることができるという

意味である。日本国憲法には地方自治についての章が設けられているが、ⓒ大日本帝国憲法では地方

自治に関する条文は存在しない。日本国憲法第 92条に記された「地方自治の本旨」として、団体自治

と住民自治があり、国から独立した機関によってⓓ住民の参加によっておこなわれることになってい

る。とはいえ、国と地方との関係は上下関係のようにみられる場合もあり、地方公共団体間の財源の

不均衡を調整する ウ は、税収の少ない地方公共団体にとっては国からの「仕送り」のような側面

を持ち、実際、都道府県では、2023年度までは エ のみが不交付団体で自主財源のみの運営がおこ

なわれているとはいえない状態である。 

 

 

問４ 文章中の ウ と エ にあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、次の①～④のう    

  ちから一つ選べ。 13  

 

① ウ－国庫支出金    エ－愛知県  ② ウ－地方交付税交付金 エ－愛知県 

③ ウ－地方交付税交付金 エ－東京都  ④ ウ－国庫支出金    エ－東京都 
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問５ 下線部ⓒについての記述として誤っているものを、次の①～④から一つ選べ。 14  

 

  ① 主権は天皇にあり、統治権の総攬者であった。 

  ② 国民は臣民とされ、兵役と納税の義務が課せられていた。 

  ③ 自由権・平等権など人権を説明した条文はない。 

  ④ 大日本帝国憲法は第 2代首相黒田清隆内閣のときに発布された。 

 

問６ 下線部ⓓについて、２人の生徒がそれぞれ「住民の参加」についてノートにまとめた。そ 

れぞれのノートの内容の正誤について最も適当なものを、下の①～④のうちから一つ選べ。 

 15  

 

  大和さん  首長や地方議会の議員は住民の直接選挙で選ばれ、首長の被選挙権は満 30歳 

       以上であり、地方議員の被選挙権は満 25歳以上である。首長は都道府県知事も 

       市町村長も、その地方自治体に生まれた者でないと立候補できない。 

 

  白鳥さん  住民には直接請求権があり、監査請求のように、住民の署名によって実行さ 

       れるものもあれば、首長の解職、地方議会の解散のように、署名を集めた後、 

       住民投票が実施されるものもある。 

 

  ① 大和さんだけ正しい  ② 白鳥さんだけ正しい 

  ③ 二人とも正しい    ④ 二人とも誤っている 
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［Ｃ］ 

 日本国憲法は、日本国の最高法規であり、国民主権・平和主義・基本的人権の尊重を三大原則とし

ている。平和主義に関しては、前文と第 9条に記されているが、いわゆる改憲派と護憲派とよばれる

人々の見解の中心は第 9条の改正にある場合が多く、ⓔ自衛隊と第 9条が裁判において争われたこと

もある。自衛隊は、サンフランシスコ平和条約によって日本が独立した後、 オ から改組され、そ

の後、防衛庁も防衛省となった。 カ をきっかけにＰＫＯ協力法が制定され、以後、ⓕ自衛隊の海

外活動は増加の傾向にあるだけでなく、阪神淡路大震災、東日本大震災での自衛隊の活動からわかる

ように国内での役割の重要性も注目されるようになった。 

 

 

問７ 文章中の オ と カ にあてはまる語句・説明の組み合わせとして正しいものを、次の①～ 

  ④のうちから一つ選べ。 16  

 

① オ－警察予備隊 カ－湾岸戦争    ② オ－警察予備隊 カ－アフガン戦争 

③ オ－保安隊   カ－アフガン戦争  ④ オ－保安隊   カ－湾岸戦争 

 

問８ 下線部ⓔについて裁判とその争点を説明したものの組み合わせとして最も適当なものを、下の  

  ①～④から一つ選べ。 17  

 

  あ 砂川事件  い 長沼ナイキ基地訴訟  う 恵庭事件  え 百里基地事件 

 

 ［争点の説明］ 

  ａ 基地内に基地拡張に反対する農民が侵入、在日米軍が第 9条の戦力に該当するかどうかが争 

   われた。 

  ｂ 演習の騒音に悩まされた農民が自衛隊の電話線を切断し、そのことが自衛隊法違反に問われ 

   たが、自衛隊法が憲法違反かどうかが争われた。 

  ｃ 基地の建設によって水源涵養林の指定が解除され、基地建設が保安林解除の事由になるか、 

   また自衛隊が合憲かどうかが争われた。 

  ｄ 基地の建設用地の所有権をめぐって住民と国が争い、自衛隊が合憲かどうかが争われた。 

 

  ① あ－ｄ  ② い－ａ  ③ う－ｂ  ④ え－ｃ 
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問９ 下線部ⓕについて、2000年以降の自衛隊の海外活動の記述として最も適当なものを、次の①～ 

  ④から一つ選べ。 18  

  

  ① いわゆる「海賊船」とよばれる海上武装集団から日本の商船を護送するために、自衛隊がソ 

   マリア沖に派遣された。 

  ② イラク人道復興支援特別支援法が制定され、自衛隊が初めて非戦闘地域だけでなく戦闘地域 

   においても補給や紛争に対処した。 

  ③ テロ対策基本法が制定され、自衛隊がインド洋に派遣されてアメリカ軍と協力してターリバ 

   ーン政権と交戦した。 

  ④ 中東で長期の独裁的な政権が倒れる「アラブの春」を支援するために地中海に派遣され、初 

   めてＮＡＴＯ軍の一員として協力し、後方支援活動をおこなった。 
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第３問 次の会話文を読み、下の問い（問１～９）に答えよ。（配点 25） 

 

大和さん：現代の経済は、家計・企業・政府の三つの経済主体から成り立っているんですね。 

  先生：はい。家計は企業に対して ア を提供する対価として賃金を得ています。また家計や企  

     業は政府に イ を納めることにより、政府は ウ を提供しています。ヨーロッパの金   

     融危機をきっかけに、日本にも漸進的に影響が及び、各経済主体の財務・財政状況は良好 

     ではなくなっていきました。 

白鳥さん：2009年、 エ の政権交代の際、国家財政の粉飾決算が明らかになったことですね。 

  先生：ヨーロッパの金融不安の直接的影響は少ないと考えられてきましたが、10円の「円高ユー 

     ロ安」は、日本企業の２％減収になると言われているので、ヨーロッパでの営業利益が多  

     い上場企業を中心に、国内株も 15％ほど下落したのです。 

大和さん：景気浮揚の策を日本政府や日銀はどのようにしているのでしょうか。 

先生：ⓐ政府は、財政政策を通じて景気を刺激しますが、最近の国債大量発行により、財政赤字    

   はかなり巨額になっています。 

大和さん：財政もたいへんな状況ですが、企業もなかなか銀行から融資を受けにくい状況だという話

を聞きました。 

白鳥さん：たしか、銀行は オ 率を一定以上にすることを求められているためⓑ貸し出しを控えて 

     いるのですよね。 

大和さん：それはＢＩＳ規制と呼ばれるもので、国際業務をおこなう銀行は、８％を超えなくてはな 

     らないはずです。 

  先生：実は、日本はこれとは別に国内業務のみをおこなう銀行にも４％という規制を設けている 

     んですよ。 

白鳥さん：景気対策は、政府の財政政策以外にもありますね。 

  先生：たとえば、日本銀行は金融政策というものを実施する場合があります。 

大和さん：たしか、市中の銀行に資金を貸し出すときの カ を調整するものがありましたね。 

  先生：現在では、その方法はあまりとられず、日本銀行と市中銀行間でⓒ国債などの有価証券を    

     売買する公開市場操作が中心になっています。 

白鳥さん：現在、なかなかデフレから脱却できない状況が続いていると思います。 

  先生：こういう場合、政府や日銀は景気刺激策を出したいところですが、デフレ下では内需に依  

     存したⓓ経済成長はあまり期待できません。また外需に期待したいところですが、現在の 

      キ と世界的な景気減速で外需もふるわないのが現実です。 

大和さん：でも、日本から海外旅行に行くのは不利ですが、外国人観光客の増加とそれにより国内消  

     費の増加は期待できるのではないですか。 

白鳥さん：日本政府も、昨年、国立公園付近にリゾートホテルを誘致することを発表しましたが、一 

     方で、日本の輸出企業が生産拠点を海外に移転する「産業の ク 」が進行し、加工貿易 

     を中心とする国内の産業が衰退するということも起こっています。 

先生：今後、日本は少子化と高齢化がさらに深刻化し、ⓔ国内市場がしだいに狭まることになり、 

   社会保障の負担が増すことは確実になっています。 
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問１ 会話文中の空欄 ア ・ イ ・ ウ にあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、 

  次の①～⑥から一つ選べ。 19  

 

  ① ア－公共サービス  イ－労働力・土地  ウ－租税 

  ② ア－公共サービス  イ－租税      ウ－労働力・土地 

  ③ ア－租税      イ－労働力・土地  ウ－公共サービス 

  ④ ア－租税      イ－公共サービス  ウ－労働力・土地 

  ⑤ ア－労働力・土地  イ－公共サービス  ウ－租税 

  ⑥ ア－労働力・土地  イ－租税      ウ－公共サービス 

 

問２ 会話文中の空欄 エ にあてはまる国として正しいものを、次の①～④から一つ選べ。 

   20  

 

① ギリシア  ② スペイン  ③ ポルトガル  ④ イタリア 

 

問３ 会話文中の空欄 オ ・ カ にあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、次の①～

④から一つ選べ。 21  

 

① オ－預金準備 カ－公定歩合  ② オ－預金準備 カ－為替レート 

③ オ－自己資本 カ－公定歩合  ④ オ－自己資本 カ－為替レート 

 

問４ 会話文中の空欄 キ ・ ク にあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、次の①～

④から一つ選べ。 22  

 

① キ－円安 ク－ドーナツ化  ② キ－円安 ク－空洞化 

③ キ－円高 ク－空洞化    ④ キ－円高 ク－ドーナツ化 

 

問５ 下線部ⓐに関連して、不況の進行が急激な場合など、市場の機能にまかせるだけでは不十分で

あり、政府が財政出動して有効需要を創出することが必要である。このことを説明した経済学者

とその著作の組み合わせとして正しいものを、下の①～④から一つ選べ。 23  

 

  ［経済学者］ 

  あ ケインズ 

  い アダム=スミス 

 

  ［著作］ 

  Ｘ 『諸国民の富』 

  Ｙ 『雇用・利子及び貨幣の一般理論』 

 

  ① あ・Ｘ  ② あ・Ｙ  ③ い・Ｘ  ④ い・Ｙ 
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問６ 下線部ⓑに関連して、企業の資金調達の方法を大和さんと白鳥さんがそれぞれノートにまとめ 

た。二人のノートの内容の正誤について最も適当なものを、下の①～④から一つ選べ。 24  

 

  大和さん  金融とは、資金に余裕がある者が、必要な資金が不足している者に対して資金 

       を貸し付けることであり、株式や社債を発行し、資金を集める場合がある。この 

       方法を間接金融という。 

 

  白鳥さん  銀行などの金融機関が資金を預かり、提供した者に代わって貸付先を選定し、 

       資金を必要とする企業に貸し付けをおこなっている。銀行には預金業務と貸付業 

       務があるが、これを利用して企業が融資を受けることを直接金融という。 

 

  ① 大和さんだけ正しい  ② 白鳥さんだけ正しい 

  ③ 二人とも正しい    ④ 二人とも誤っている 

 

問７ 下線部ⓒに関連して、日銀による公開市場操作を説明した次の文中の空欄 Ｘ ・ Ｙ にあ

てはまる語句の組み合わせとして正しいものを、下の①～④から一つ選べ。 25  

 

   日本銀行は、不況時、資金を供給するため、国債や手形を Ｘ ことにより、短期金 

  融市場におけるコールレート（政策金利）の Ｙ を促し、市中金融機関への貸し出し 

  が増加して企業に資金が集積されるようになる。 

 

  ① Ｘ－売却する  Ｙ－上昇  ② Ｘ－売却する  Ｙ－低下 

  ③ Ｘ－買い上げる Ｙ－低下   ④ Ｘ－買い上げる Ｙ－上昇 

 

問８ 下線部ⓓついて、ある国の今年度における名目ＧＤＰ（国内総生産）が仮に前年度に比して 50％  

  上昇し、また物価が前年度に比して 25％上昇していた場合、この国の今年度の実質経済成長率と 

  して正しいものを、次の①～④から一つ選べ。 26  

 

  ① 10％  ② 20％  ③ 40％  ④ 60％ 
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問９ 下線部ⓔについて、次の図はある企業が開発した「ゲーム・ソフト」の需要と供給を示してい 

  る。供給曲線Ｓ1が、図のようにＳ2にシフトする原因として最も適当なものを、下の①～④か 

  ら一つ選べ。 27  

 

［需要－供給曲線］ 

  Ｐ（価格） 

 

 

                   Ｓ1 

 

         Ｄ 

                        Ｓ2 

 

 

        

 

 

                          Ｄ 

              

                            Ｑ（数量） 

 

  ① このゲーム・ソフトは、爆発的にヒットした前作の続編であり、そのため多くの人々がその   

   続編の販売を期待していた。 

  ② このゲーム・ソフトの爆発的な売り上げをみた政府が、ゲーム税という新しい税金を導入す     

   ることにした。 

  ③ このゲーム・ソフトを製造する企業や工場の人件費が上昇しただけでなく、プラスチック製 

   品などの材料費が値上がりした。 

  ④ このゲーム・ソフトの製作に関して、それまでにない新しい技術が取り入れられ、その結果 

   大量生産が可能になった。 
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第４問 次のＡ～Ｃの各文章を読み、下の問い（問１～９）に答えよ。（配点 25） 

 

［Ａ］ 

 愛媛県は、1981年から 86年にかけて、靖国神社の例大祭などに玉ぐし料、献灯料を県護国神社の

慰霊大祭に供物料を県費から出していた。このため、松山市の僧職や住民が当時の県知事と県職員ら

を相手に、支出した金額の返還を求めて提訴した。1997年のⓐ最高裁判決において、憲法第 ア 条

第３項にいう宗教活動とは、国およびその機関の活動で、その関わりが日本の社会的文化的諸条件に

照らし相当とされる限度をこえるものをいう。県が玉ぐし料を奉納したことは、宗教的意義を持つこ

とを免れず、県と神社の関係が相当とされる限度を超えるものであるとして違憲という判決を出した。 

 

 

問１ 文章中の空欄 ア にあてはまる数字として正しいものを、次の①～④から一つ選べ。 

   28  

 

  ① １０  ② ２０  ③ ３０  ④ ６０ 

 

問２ 下線部ⓐについて、最高裁判所の記述として最も適当なものを、次の①～④から一つ選べ。 

   29  

 

  ① 最高裁判所は終審裁判所であり、民事においても刑事においても、第三審はすべて最高裁裁 

   判所でおこなわれる。 

  ② 違憲立法審査や違憲行政審査に関しては、「憲法の番人」と呼ばれる最高裁判所においてし 

   か判決を下すことはできない。 

  ③ 最高裁判所の裁判官は、国民審査によってその適性を審査され、不適格と判断されると罷免 

   されるが、この制度が導入されて以来、罷免された裁判官はいない。 

  ④ 裁判官を裁判する「弾劾裁判」は最高裁判所においてのみおこなわれるが、弾劾裁判におい 

   て有罪となった裁判官はいない。 
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問３ 文章Ａは「信教の自由権」に関する説明である。この他の自由権について大和さんと白鳥さん 

がそれぞれノートにまとめた。二人のノートの内容の正誤について最も適当なものを、下の①～   

④から一つ選べ。 30  

 

  大和さん  憲法では、職業選択の自由や財産権などの、経済活動の自由を保障している。 

       自ら会社の経営をしたり、また労働者として働いたりして生計を立てるが、職業 

       は生計を得るための単なる手段ではなく、自分の個性を自由に発揮する場でもあ 

り、それゆえ、自由権として保障されるべきものである。 

 

  白鳥さん  身体の自由は、あらゆる活動の自由の基礎となるべきもので、憲法でももちろ 

       ん保障されている。しかし、犯罪捜査や刑罰を科す場合など、国家が人々の身体 

       を拘束することに正当性はあるが、身体を拘束するには裁判官がその正当性を事 

       前に審査した令状を取ることが原則として必要となっている。 

 

  ① 大和さんだけ正しい  ② 白鳥さんだけ正しい 

  ③ 二人とも正しい    ④ 二人とも誤っている 

 

［Ｂ］ 

 個人の尊重を実現するには、すべての個人を同じ身分にある者として分け隔てなく対応する、法の

下の平等を保障する必要がある。憲法第 イ 条は、平等権を保障しているが、いかなる「区別」を

も許さないという権利ではなく、ⓑ不合理な区別を禁じるものでなければならない。差別とは、人種

や性別など特定の人間の類型に向けられた否定的な感情、およびそれに基づく言動のことであり、憲

法ではこれら差別の禁止を明示している。 

 

 

問４ 文章中の空欄 イ にあてはまる数字として正しいものを、次の①～④から一つ選べ。 

   31  

 

  ① ７  ② １４  ③ ２１  ④ ４８ 
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問５ 下線部ⓑについての記述として最も適当なものを、次の①～④から一つ選べ。 32  

 

  ① 差別されている人々に特別の機会を設け、実質的な平等を図ることをダイバーシティ・エク 

イティ・インクルージョン（ＤＥＩ）という。 

  ② 改正された民法では、夫婦の「氏」について「婚姻の際に定めるところに従い、夫又は妻の  

氏または、それぞれ別の氏を選択することができる」とされた。 

  ③ 同和対策審議会答申によって、部落差別をなくすことが国の責務となり、部落差別解消推進 

   法によって差別解消は国や地方自治体の義務となった。 

  ④ 女性の社会進出が進み、男女雇用機会均等法の成立、男女共同参画社会基本法が制定された 

   だけでなく、女性が深夜業に携わることを禁じた女子保護規定が労働基準法に盛り込まれた。 

 

問６ 文章Ｂは「平等権と差別されない権利」に関する説明である。これらについて大和さんと白鳥 

さんがそれぞれノートにまとめた。二人のノートの内容の正誤について最も適当なものを、下の 

①～④から一つ選べ。 33  

 

  大和さん  江戸時代には、えた身分・ひにん身分という差別が明確にあり、明治時代に解 

放令が出されたものの、差別をなくす具体的な政策はなされず、差別が根強く残 

ることになった。しかし、1922年に全国水平社創立大会で採択された水平社宣言 

は、日本初の人権宣言とも評価されている。 

 

  白鳥さん  戦前は、婚姻に親の同意が必要とされ、女性の意思を無視したまま、親や夫の 

意思で婚姻が強制された。日本国憲法では、父母などの同意がなくても両性の合 

意のみで婚姻が成立することが明記された。わざわざ「両性」という言葉が選ば 

れたのは、女性の意思も尊重されるべきであるという考えが背景にあるといえる。 

 

  ① 大和さんだけ正しい  ② 白鳥さんだけ正しい 

  ③ 二人とも正しい    ④ 二人とも誤っている 

 

［Ｃ］ 

 20世紀に入り、帝国主義時代を通じて、人間らしい生活ができない人々を支える義務が国家にある

という思想が広がるようになった。いわゆる「福祉国家」という考え方で、この思想に基づいて保障

される権利をⓒ社会権と呼ぶ。社会権が初めて規定されたのは、1919年のドイツのヴァイマル憲法だ

とされており、日本国憲法でも憲法第 ウ 条において、「健康で文化的な最低限度の生活を営む権

利を有する」とし、これを生存権と呼んでいる。 
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問７ 文章中の空欄 ウ にあてはまる数字として正しいものを、次の①～④から一つ選べ。 

   34  

 

  ① １０  ② １５  ③ ２０  ④ ２５ 

 

問８ 下線部ⓒについての記述として誤っているものを、次の①～④から一つ選べ。 35  

 

  ① 生存権を具体化するのが生活保護であり、生活保護は自分の収入だけでは生活できない人に、 

生活費や住居費、教育費を援助する制度である。 

  ② 日本国憲法では、教育を受ける権利を保障すると同時に、保護者に対して保護する子女に普 

通教育を受けさせる義務があるとしている。 

  ③ 労働者と雇用者は、労働条件について双方の自由な交渉に任せられており、労働者が団体で  

交渉することを禁止し、雇用者との対等な契約を話し合いで結ばなくてはならない。 

  ④ 生存権に関しては、あくまでも国家の努力義務規定にとどまるというプログラム規定説が有 

力で、自助では解決しえない社会的不平等が発生した場合に国家が助けるとされている。 

 

問９ 文章Ｂは「社会権」に関する説明である。これらに関連した裁判や現状について大和さんと白 

  鳥さんがそれぞれノートにまとめた。二人のノートの内容の正誤について最も適当なものを、下 

  の①～④から一つ選べ。  36  

 

  大和さん  1994年、埼玉県桶川市在住の、生活保護を受けていた 79歳の女性が市の指示 

       でクーラーを取り外され、暑さによる脱水症状で入院することになった。この事 

       件によって「健康で文化的な最低限度の生活」とは何かが改めて問われたが、裁 

       判所の判断は、「最低限度の生活」にはクーラーは必要がなく、市の判断は正し 

       いとされた。 

 

  白鳥さん  近年、年金だけでは生活ができず、生活保護を申請・受給する高齢者が増加し 

       ており、受給世帯に占める高齢者の割合は、2016年に半数を超えてしまった。ま 

       た家庭の事情により、子どもの食事や義務教育の学習に支障をきたす、子どもの 

       貧困も表面化してきている。 

 

  ① 大和さんだけ正しい  ② 白鳥さんだけ正しい 

  ③ 二人とも正しい    ④ 二人とも誤っている 
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（余  白） 

 

 



（余  白） 

 

 




